

H 关注乡村振兴工作

东方市建立四个机制，推进乡村振兴工作有序开展 一笔一画绘出乡村兴旺图景

工作
亮点

择优选派568名乡村振兴工作队员进驻全市10个乡镇和181个行政村，实现乡镇和行政村全覆盖

组建市、乡镇、村三级乡村振兴工作队管理办公室，设立6个专项工作组

建立履职评估机制、巡查督查机制、帮带保障机制、示范引领机制

制图
王凤龙

■ 本报记者 刘梦晓
特约记者 彭珊珊

“我们村现在的环境比起以前好多了，我们生活在这里，心情更舒畅了！”近日，走进东方市三家镇玉雄村，村民们纷纷表示，乡村振兴工作队的到来，使得村里家畜散养、污水排放的情况有好转，环境卫生得到了明显改善。

今年2月，东方市根据省委、省政府部署，择优选派568名乡村振兴工作队队员进驻全市10个乡镇和181个行政村，实现乡镇和行政村全覆盖，推动脱贫攻坚、乡村振兴战略的重大决策部署在基层落地见效。

4个多月来，东方市重点围绕“十抓十好”工作任务抓落实，按照“优队伍、强考核、重关爱、树典型”的工作思路，建立“一评一巡、一帮一树”四个机制，强化队伍管理，扎实推进乡村振兴各项工作有序开展。

把握“三个重点” 筑牢工作基石

统一的乡村振兴工作队记录本、文化衫和帽子是乡村振兴工作队队员的“标配”，上面印制的东方市乡村振兴工作队特色标志。

“花”样脱贫

近年来，东方市板桥镇结合当地发展需求和定位，充分利用花卉小镇建设的产业优势，重点培育高产出、高收益、低风险的花卉温室大棚等扶贫项目。据了解，东方上彩农业有限公司针对扶贫项目引进花卉品种，同时召集附近村子的贫困户来务工，助力精准扶贫，促进乡村振兴。

图为板桥镇田中村贫困村民在该村的东方上彩热带花卉产业园打工。

本报记者 陈元才 摄



海南大学帮助八所镇上红兴村建党建文化室，并捐赠千册图书 在村里可一键直达海大图书馆

■ 本报记者 刘梦晓
特约记者 彭珊珊

“在乡村振兴工作队的帮助下，村里终于有文化室。现在又有了这么多书刊，以后干完农活我就可以来这里看书了！”近日，在东方市八所镇上红兴村，村民李陈周听说有人给村里刚建成的党建文化室送来了图书，干完农活的他急急忙忙来到了位于村委会大院的文化室，一

探究竟。

党建书刊、科普书籍、农村种植技术书籍、小说散文、儿童读物……文化室里，6排书架已经摆上各种类型的读物，共有藏书1000多册。让李陈周开心的是，文化室里有8个阅览座位，还配有2台电脑，“送了书就等于送文化，以后我们干农活遇到不懂的问题，可以翻书或者上网找答案，这都要感谢杨队长。”

村民口中的“杨队长”，是上红兴

村乡村振兴工作队队长杨元广。杨元广是海南大学音乐与舞蹈学院党委副书记，今年2月20日到上红兴村担任乡村振兴工作队队长。驻村伊始，杨元广就发现上红兴村没有像样的文化室，随即向学校反映了该情况。经过几个月的组织策划，海南大学图书馆组织了办公室、阅读推广部、资源建设部、技术部、流通阅览部等多个部门召开了乡村文化建设活动方案会议，有针对性地为该村村民

选择了实用性强、趣味性大、通俗易懂的图书和期刊。

“乡村振兴离不开文化振兴，党建文化室是村民获得知识的重要平台。”杨元广介绍，尤为值得一提的是，此次海南大学捐赠的图书除了纸质书外，还有电子书和直通海南大学图书馆的账号，村民可以通过互联网进入海南大学图书馆平台，共享百万图书资料，查阅各种书籍信息，让农村与高校相连，村民可以享受到更加

优质的教育服务和文化服务。如今正值暑假，文化室里每天都有前来读书的学生。

据了解，海南大学还将连续三年支持上红兴村图书室建设，并帮助村里举办书香读书节、经典朗诵之夜、书画图片展，开展赠送儿童书籍、电子阅览书刊、春节送对联等活动，为建设好文化室提供有力支持，进一步丰富村民精神生活。

(本报八所7月8日电)

大田镇新宁坡村乡村振兴工作队队长孙大印—— 村民的“小事”是他心头的大事

■ 本报记者 刘梦晓
特约记者 彭珊珊

结束了一天的繁忙工作后，东方市大田镇新宁坡村乡村振兴工作队队长孙大印还来不及休息，就赶紧拿出笔记本，认真记录下这一天村里发生的事和村民想要解决的事，驻村两年多来，这已经成为了他的习惯。

“我能脱贫真要好好感谢孙书记，不是他的话，我怎么能在村里找到这么好的工作？”村民吴文福过去是一名贫困户，一直在外打零工，收

人不稳定。2018年11月，在驻村第一书记孙大印的牵头组织下，村里创办包装箱加工厂。吴文福瞅准时机回到了村里，在包装箱加工厂打工。

起初，吴文福只是车间里的一名普通工人。“经过观察，我发现他其实很有上进心，学习东西也快。”孙大印说。当时，车间里还需要管理人员，吴文福在熟悉管理办法和加工生产流程后，晋升到包装箱加工厂副总经理的岗位。一个月4500元的工资收入，让吴文福一下子就达到了脱贫标准。

在村里创办包装箱加工厂，安置

闹事。孙大印总是一遍又一遍地对闹事村民进行教育。

新宁坡村由于养牛户比较多，散养牛的粪便严重影响了人居环境和出行。针对这个情况，孙大印多次召开村“两委”和村民代表会议，想办法，找点子，通过同公司合作收集牛粪、水车冲洗、专人监督、更改牛出行线路等措施解决了困扰村里多年的“牛粪铺路”问题。

针对村里污水横流的情况，孙大印带领村“两委”班子、党员、村民小组组长开展排污沟疏通工作，有效解决了污水横流的问题。

村里有的村民爱喝酒，喝完酒就

新宁坡村的危房改造任务重，为了提高效率，要进行集体改造，一开始有些村民不配合。孙大印就挨家挨户做工作，并建起了样板间，给贫困户吃了定心丸。此外，在孙大印的帮助下，新宁坡村123名贫困户家庭学生均收到了教育补贴，3名辍学的学生也都重返校园。6月21日，新宁坡村举办了入股扶贫产业分红仪式，121户554名贫困户共获得分红11.08万元。

路好走了，村民在脱贫致富的道路上愈发志气昂扬。

(本报八所7月8日电)

东方开展11场脱贫攻坚 励志教育宣讲活动 进一步激发贫困户内生动力

本报八所7月8日电 (记者刘梦晓 通讯员陈诗春)为进一步激发贫困户内生动力，激励干部群众脱贫致富奔小康的信心，东方以“脱贫攻坚致富感恩”为主题，从6月25日至6月30日，开展了为期6天的脱贫攻坚励志教育宣讲活动。

6月25日晚，东方市第一期脱贫攻坚励志教育宣讲活动在东方市大田镇新宁坡村举办。当晚，大田镇新宁坡村村委会前聚集了该村贫困户、帮扶责任人、乡村振兴工作队队员等300多人，他们在宣讲团主讲老师王海童的引导下积极参与互动游戏。此次宣讲团成员结合各乡镇村庄脱贫攻坚工作实际，通过视频课件、互动交流、脱贫典型人物事迹宣讲等多种形式，引导贫困群众摆脱贫“等靠要”思想和“庸懒散”陋习，培养自立、自强品质，激发贫困户脱贫致富内生动力。

据悉，此次脱贫攻坚励志教育宣讲活动由东方市委宣传部、东方市扶贫办和东方市文明办主办。从6月25日至6月30日，宣讲队分别深入东方市11个村(队)进行宣传。

“东方火龙果”国家地理 标志证明商标正式启用

本报讯 (记者刘梦晓 通讯员陈秀兰)近日，东方举办2019年“正宗原产地+‘东方火龙果’”国家地理标志证明商标品牌发布会，标志着“东方火龙果”国家地理标志证明商标正式启用。

发布会就“东方火龙果”品牌进行推广，并介绍了“东方火龙果”国家地理标志商标品牌使用管理规则，同时通过电商平台向全国各地消费者推广“东方火龙果”品牌。

近年来，东方市依托优良的地理资源优势，加大农产品品牌的培育和创建，注重发挥品牌产品带动作用，提高农产品的附加值，做大做强优势特色产业，促进农业增效、农民增收。截至今年年初，东方火龙果种植面积超过3.3万亩，是我省种植火龙果面积最大的市县，预计今年东方市火龙果产量将超8万吨。

东方拍摄 警示教育片《迟到的化肥款》 以案为鉴 警醒“迷失人”

本报讯 (记者刘梦晓 通讯员魏小青)日前，东方市纪委监委完成了警示教育片《迟到的化肥款》的拍摄工作。教育片选取东方市成功追回一起挪用资金案资金为素材，采取以案释纪的方式，用身边人、身边事敲响党员干部廉洁警钟。

监察体制改革以来，东方市纪委监委将预防腐败教育纳入党风廉政建设和反腐败的重点内容，注重用身边事身边人抓好预防教育，广泛采集近年来该市查处的多起典型案例审查调查各个阶段的视频、图片资料，摄制警示教育片。2018年来，先后摄制《遗忘初心的沉沦》等警示教育片2部，为党员干部预防腐败教育提供鲜活素材。

除了拍摄警示教育片，东方市纪委监委还致力于抓好审查调查的“后半篇”文章，通过编印忏悔录、组织旁听现场庭审、参观警示教育基地、召开民主专题生活会和廉政巡回宣讲等形式，让党员干部受警醒、知敬畏、存戒惧、守底线。

东方发放“退役军人卡”

本报讯 (记者刘梦晓)为进一步发挥金融企业在拥军优抚工作中的作用，为退役军人提供优先、优质、优惠服务，近日，东方市退役军人事务局与中国银行东方支行共同举办退役军人专属银行卡首发仪式，向广大退役军人发放“退役军人卡”。

此次发放的“退役军人卡”不仅可以享受免收工本费、服务年费、小额账户管理费、跨行转账手续费、跨行 ATM 取现手续费等免费措施，还可以在就业创业方面为退役军人提供贷款贴息政策。

为更好地服务退役军人，东方市退役军人事务局还将积极协调其他相关部门和社会力量主动参与到为退役军人服务工作中，出台更多优先优待服务举措，为退役军人就业创业搭建平台，提供帮助。

东方电视音乐片《追寻》 展现党员风采

本报八所7月8日电 (记者刘梦晓 通讯员陈诗春)由东方市委宣传部指导，东方市广播电视台组织拍摄的电视音乐片《追寻》，充分展现东方各行各业优秀共产党员的风采和精神面貌。7月1日晚，该片在东方市电视台播出后，在广大党员干部群众中引起了强烈反响。

据悉，《追寻》以“红色”系列为主线，主要分红色传承、红色记忆以及红色未来三个板块，来自各行各业的优秀党员、老红军及东方“十大好人”等群体参与拍摄。

《追寻》是为纪念中国共产党成立98周年和献礼中华人民共和国成立70周年而组织拍摄的，旨在展现东方各行各业优秀共产党员的风采和精神面貌。